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Auswertung der Umfrage zum Abstimmungsergebnis
Neubau Zyklus 1 Wigoltingen

An der Urnenabstimmung vom 22. September 2024 wurde der Baukredit von CHF 10.8 Mio. 
von den Stimmberechtigten abgelehnt. Die Schulbehörde führte  eine Umfrage durch, um in 
Erfahrung zu bringen, was die Gründe für dieses Resultat sind. 

Beim Neubau Zyklus 1 Wigoltingen handelte es sich um das erste Grossprojekt seit dem 
Zusammenschluss als VSG Wigoltingen im Jahr 2005.

Stimmbeteiligung Urnenabstimmung

Von insgesamt 2453 Stimmberechtigten gingen 
842 gültige Stimmzettel ein. Dies entspricht einer 
Stimmbeteiligung von 35.6%. Diese relativ tiefe 
Stimmbeteiligung überraschte im Kontext der 
bedeutenden Vorlage, dem regen Besuch der 
öffentlichen Veranstaltung vom 2. März 2024 
sowie der eindeutigen Genehmigung des Nach-
tragskredits für den Planungskredit anlässlich der 
Schulgemeindeversammlung vom 18. Juni 2024.
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Die Nein-Stimmen überwiegen mit (nur) 
108 Stimmen. Mit 475 Stimmen sagten 
knapp 20% aller Stimmberechtigten 
«Nein» zum Bauprojekt.
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Beteiligung an der Umfrage zum Abstimmungsergebnis

Es haben 207 Personen an der Umfrage zum 
Abstimmungsergebnis teilgenommen, was 
8.4% aller Stimmberechtigten ausmacht.

Anteile Zustimmung / Ablehnung in der Umfrage
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Teilnehmende an der Umfrage

63.30%

36.70%

Ich habe NEIN gestimmt

Ich habe JA gestimmt

Die 207 Teilnehmenden teilen sich in 76 (36.70)% 
Zustimmende und 131 (63.30%) Ablehnende 
auf. In Bezug auf die «Ja»- und «Nein»-Stimmen 
an der Urne haben damit 20.70% bzw. 27.50% 
an der Umfrage teilgenommen, was offenbar 
einem Bedürfnis beider Lager entsprochen hat, 
sich verlauten zu lassen. 

Baukosten
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NEIN, weil das Projekt mit CHF 10.8 Mio. zu teuer
ist.

JA, weil das Projekt mit CHF 10.8 Mio. finanziell in
einem vertretbaren Rahmen liegt.

Keine Nennung

Die Teilnehmenden wurden in der Umfrage 
gebeten, sich zu den Kosten zu äussern. Eine 
grosse Anzahl von 77 Personen hat sich 
jedoch zu diesem Thema nicht geäussert. 
Trotzdem ist aufgrund des Verhältnisses von 
27:103 sowie vieler persönlich verfasster 
Kommentare eindeutig, dass für die meisten 
Befragten das Projekt mit CHF 10.8 Mio. im 
Vergleich zum projektierten Neubau zu teuer 
war.
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Bauweise

89 Personen haben sich gegen die gewählte Bauweise mit Lehm und Stroh ausgesprochen, 
38 Personen befürworten die ökologische Bauweise. Beim Thema Bauweise spielten gemäss 
den individuell verfassten Kommentaren noch andere Punkte eine wesentliche Rolle:

• Mangelhafte Gewährleistung der Nachhaltigkeit (Erweiterbarkeit)

• Parkierungsmöglichkeiten ungeklärt

Vertrauen in die Schulbehörde

63.3% der Teilnehmenden äussern sich nicht 
zum Thema Vertrauen in die Schulbehörde, 
was dazu führt, dass sich in diesem Punkt ein 
nicht ganz so deutliches Bild ergibt.

Unter Einbezug der individuellen 
Kommentare ergeben sich folgende 
Kritikpunkte:

• Mangelnde Kommunikation / fehlendes 
Zuhören der Behörde und der 
Planungsgremien 

• Teilweise fehlender Einbezug aller 
Bedürfnisse der Gemeinde

• Es darf kein Projekt der Behörde sein, um 
sich damit  zu «profilieren»
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NEIN, weil die gewählte nachhaltige
Bauweise mit Lehm und Stroh nicht

befürwortet wird.

JA, weil die geplante nachhaltige
Bauweise überzeugt.

16.4%

20.3%
63.3%

16.4% sprechen der Schulbehörde in den
Mehrfachantworten explizit ihr Vertrauen nicht aus

20.3% sprechen der Schulbehörde in den
Mehrfachantworten explizit ihr Vertrauen aus

63.3% äussern sich nicht zur Schulbehörde
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Ich habe «Nein» gestimmt, weil…

Ich habe «JA» gestimmt, weil… 
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Bemerkungen

Eine grosse Anzahl Teilnehmende nahmen die Möglichkeit wahr, der Schulbehörde 
persönliche Kommentare mitzuteilen. Aufgrund der grossen Datenmenge werden diese 
nicht in die vorliegende Auswertung einbezogen. Bei Interesse können die Kommentare 
auf der Schulverwaltung eingesehen werden.

Die Schulbehörde freut es sehr, dass 207 Personen der Schule ihre Zeit geschenkt und an 
der Umfrage teilgenommen haben. Vielen herzlichen Dank.

Die Auswertung der Umfrage erfolgte durch den Fachbereich Schulevaluation des Amts 
für Volksschule Thurgau. Die Schulbehörde dankt den involvierten Personen des 
Fachbereichs Schulevaluation für ihre Unterstützung.

Wigoltingen, 9. Dezember 2024
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